

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIX

REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D, BAJO

MIÉRCOLES 12 ENERO 1927

TELÉFONO NUMERO 90

NUMERO 4.839

## DEL MOMENTO

### DOS CRITERIOS

...Y el bueno de don Cástulo, aprisionando con la espalda la capa que, desprendida de sus hombros colgaba por la parte posterior del respaldo del banco, arrellenado en el mismo, buscaba la postura más cómoda, caladas las antiparras, leía con atención el periódico que sostenían sus manos.

La mañana era magnífica. Tras la nevada con que se despidió Diciembre dejándonos un eterno recuerdo de los últimos días de su existencia, Enero nos ofreció en compensación un cielo despejado, un sol radiante que al difundir sus cálidos efluvios, de modo tal templaba el ambiente, que más que invernal, dijérase que mañana abrilena era aquella en que nuestro viejo amigo don Cástulo, después de dar un paseo por las alamedas, descansaba en un banco buscando distracción con la lectura de un periódico.

Tan abstraído se hallaba el buen señor y tanto la pícara miopía acercaba el periódico a sus ojos, que no se dió cuenta de que en el extremo del banco, extremo opuesto al que él ocupaba, acababa de sentarse un nuevo personaje.

Pasaron algunos minutos; nada indicaba que don Cástulo pensara abandonar la lectura. El desconocido alzó su bastón, y con el extremo del mismo tocó suavemente en el periódico, celebrando con una sonrisa la sorpresa que en don Cástulo iba a producir el toquecito... En efecto: un movimiento de contrariedad agitó al viejo lector que, apartando de su vista el papel, buscó con mirada de enojo a quien tales bromitas se permitía...

Fue en once cuando la sonrisa del atrevido se convirtió en carcaja la bonachona, en tanto que don Cástulo, desarrugado el entrecejo, brevemente asomó a su semblante la más franca alegría corroborada con estas palabras:

—¡Caray, caray, queridísimo Gaspar! ¡Tu también por aquí y en pleno Enero?

—Como a tí, mi buen Cástulo, me echó a la calle el buen tiempo. Y ya era hora ¡caramba! que la temperatura mejorara, que el susto que me metió en el cuerpo la nevada, aún me hace tiritar.

—Te cambs ya los setenta inviernos, Gaspar: ¿viste tu en Lorca en ese tiempo nevada igual ni que se le pareciera?

—¿Pero quieres callarte, cristiano? ¡Es una o dos veces que durante mi vida ví aquí la nieve, apenas blanqueó el suelo un par de horas! ¡Esto ha sido horrible, Cástulo! ¡Gasté en una semana, la leña que tenía en casa para todo el invierno!

—¿Pero es por leña, por lo que lo sientes?

—¡Al diablo la leña, guason! ¡Estás tu para resistir esas temperaturas, aquí dónde ni existe la calefacción ni las casas están acondicionadas para evitar tales fríos?

—Pues ya pasó, y no hay que hablar de ello, ¡caray! Y menos acariciados por este solecito primaveral con que nos obsequia Enero. Nuestra tierra dejó de ser la Siberia de hace unos días, para tornar a ser la tierra del Sol que es lo que fué siempre, Gaspar!

—La tierra seca, que dijo un novelista lorquino.

—Y que tú apesar de tus protestas contra la nieve, que es agua, no quisieras que fuera tan seca.

—Hombre, el campo es el que me dá la renta Cástulo... ¿Cómo voy a desear la sequía?

—Pues papanatas, si la dichosa nieve te aseguró la cosecha remojando las tierras hasta lo más hondo, ¿a qué te quejas de la nieve, camastrón?

—Te diré, te diré...

—No me digas nada Gaspar... ¡Caray, caray! ¡Si es la de todos los que vivimos por estos andurriales del mundo! Quisiéramos, que sin molestarnos en lo más pequeño, sin sufrir ni frío ni calor nos cayera todo por la chimenea... Y el que no la tenga—que hay quien no la tiene, Gaspar—que lo parta un rayo, por no haber nacido propietario de fincas rústicas, como tú. ¡Y viva la vida!

—Cada cual vive con lo que tiene, Cástulo.

—¿Y el que no tiene, con qué vive Gaspar? El que no posee más bienes que los brazos o la inteligencia y mendiga el trabajo o la ocupación y no lo encuentra, y tiene criaturas que no comen lo necesario para nutrirse, que duermen sobre el suelo y quizá a la intemperie, ¿qué opinarían esos de la nevada, no teniendo tierras que regar?

—Vivimos todos de la agricultura...

—Según a lo que tú llares vida...

—Es nuestra única fuente de riqueza...

—Que disfrutan los dueños de la fuente, como tú disfrutas tú se mipalacio, mientras otros habitan cuevas en el castillo.

—Siempre hubo pobres y ricos.

—Y ahora también; pero es preciso hacer algo por los pobres; preciso si sólo tenemos la agricultura como fuente de riqueza, buscar o fomentar otros veneros que esa riqueza aumenten para que cuanto mayor y más diversa o variada sea la distribución, toque a más y alcance al mayor número posible. Pero es que somos siempre lo mismo: primero yo, y después para mí; y como pensamos con exceso de egoísmo, con exceso de egoísmo obramos. El periódico, o mejor dicho, «Juan del Pueblo» tiene razón.

—¿Pero qué dice «Juan del Pueblo»?

—De ello hablaremos paseando, sino tienes inconveniente en hacer un poquito de ejercicio...

Y marcharon en dirección a la pasarela de los Tres puentes, en animada charla, que mañana transcribiré.

JUAN DEL PUEBLO

#### ACTUALIDAD EXTRAJERA

### “El peligro amarillo,”

Es una ligereza pretender achacar el actual estado de cosas en China a una sola causa o solo a la influencia de una idea o de un solo país. Son múltiples las causas que han influido e influyen en la transformación que se nota en aquel país y que, según se la encauce, puede llegar a la total descomposición de aquel vasto imperio reduciéndolo a una serie de colonias de las actuales grandes potencias y a un inmenso campo de experimentación de las más contradictorias doctrinas, o convertirlo en la nación más poderosa del mundo. Sea cualquiera de estas cosas la que ocurra, está justificada la frase «del peligro amarillo», que desde hace medio siglo preocupa a las cancillerías y que ha llegado a hacerse popular.

China, con una extensión territorial de once millones de kilómetros cuadrados entre sus tres grandes regiones, Manchuria, Mongolia y China, propiamente dicha, y con cerca de quinientos millones de habitantes, que suponen casi la tercera parte de la población del globo terráqueo, permaneció aislada del mundo, durante siglos y siglos hasta que en 1842, Inglaterra, Francia, Alemania y Rusia y, luego, el Japón y los Estados Unidos de América, consiguieron ponerla en relación comercial con Europa, América y el resto de Asia, para lo cual establecieron factorías y obtuvieron que los principales puertos fuesen abiertos para recibir a los navíos extranjeros.

El contraste entre las costumbres y la civilización de sus nuevos amigos, explotadores y proveedores a la vez; las nuevas ideas por estos importadas; el sentimiento de rebelión que en todo pueblo ocasiona el sentirse humillado por el extranjero; la rápida transformación del ve-

cino Japón, tan semejante a China en todo y que en pocos años pasó de su estado de nación sin importancia a ser una gran potencia con decisivo influjo en los destinos del mundo... estas y otras causas bien sabidas fueron las que empezaron a soliviantar el ánimo de parte del pueblo chino contra los extranjeros, cuyos representantes diplomáticos y consulares se vieron ya en grave aprieto cuando la llamada rebelión de los boxers, hace una veintena de años y que no fué más que un verdadero movimiento xenófobo, de odio al extranjero, así como esas mismas causas fueron las que dieron al traste con la secular monarquía china, que fué substituida por la república, mutación que dió origen a varias guerras civiles, pues, una vez perdida la fe en las instituciones gubernamentales milenarias, surgieron ambiciosos que se hicieron proclamar presidentes en distintas regiones, quedando así destruída la unidad política del antiguo Celeste Imperio.

Luego, la guerra europea con sus derivaciones; la aparición del bolchevismo, doctrina disolvente muy adecuada para arraigar en un pueblo como el chino de escasa cultura y de perpétua esclavitud; la rivalidad manifiesta entre las naciones que tienen allí intereses y el más manifiesto apetito de todas ellas por ensanchar su campo de influencia y las nuevas ideas aportadas por los muchos jóvenes chinos que se han educado en el Japón en los Estados Unidos y en Europa, han recrudecido el espíritu xenófobo, han conseguido levantar a parte del país contra el extranjero y han ocasionado los conflictos actuales, que no van solo contra Inglaterra sino contra todo lo extranjero y que si ahora podrán ser solucionados por la fuerza y por la diplomacia, llegará un día en que no tendrán más solución que la de que las potencias extranjeras abandonen definitivamente lo que detentan u ocupan en China y no tendrán más remedio

que reconocer a esta como gran potencia, si la «habilidad» de los unos y la mala semilla que los eternos elementos revolucionarios están allí sembrando, no acaban, como apuntamos antes, por descomponer en pequeñas repúblicas anárquicas y en fructíferas colonias extranjeras aquel colosal imperio, que, de entrar unido por los caminos del progreso y de la civilización, tal vez llegase a ser el árbitro de los futuros destinos del mundo.

PETRUS

#### LANAS PARA LABORES

Novedades de la temporada  
Gran rebaja de precios

#### Pieles para adorno

en tiras y trozos.  
Extenso surtido

#### Casa Meseguer

PLAZA de la CONSTITUCION

#### DOS CONCURSOS

### Fundación del ‘Premio Marvá,’

Como justo y perdurable homenaje al venerable don José Marvá, se instituyó hace un año esta Fundación, al conmemorar el octogésimo aniversario de su nacimiento.

Conforme a las bases de la fundación, el Patronato de ésta, anuncia el 8 de Enero el concurso para el Premio Marvá correspondiente a 1927 y además el de 1928.

Para el 1927 el tema es “Las jurisdicciones y procedimientos especiales en la aplicación de las leyes sociales. Estudio crítico comparativo de la legislación española”; el premio es de 4.000 pesetas y el plazo de entrada de los trabajos termina el 30 de Septiembre de 1927.

Para el 1928, el tema es “El Seguro y la Invalidez”; el premio es de 5.000 pesetas y el plazo para la entrada de los trabajos terminará el 30 de septiembre de 1928.

En lo demás, rigen para ambos concursos varias bases.

### Plan o Internacional DE INDUSTRIA Y COMERCIO Caja de ahorros

TRES ANUAL AL

CUATRO POR CIENTO  
toda clase de detalles e informes, visitad sus oficinas